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Cătră restanţierl 
Rugăm pe domnii abonaţi, 

cavi nu-şi-au renoit la temp abo
namentul, se grâbescă a şi-l re-
noii pentru că nu putem trimite 
fóia timp aşa îndelungat pe cre
dit. 

La renoiirea abonamentului 
ne rugăm se se ţie seamă de greu
tăţile administraţiei unei foi aşa 
ieftine, şi încât e cu putinţă se 
plătescă abonamentul pe câte un 
an întreg de-odată. 

Cunoşte-te pre tine însuţi! 
Evangelia Domnului nostru hus Christos a adus 

cea mai marc mângâiere omenimei, prin înfiinţarea 
celui mai mare ideal : idealul moralei celei mai 
curate. 

Omul este tot-deauna o fiinţă slabă, abătută, 
frieosă şi poticnitóre, totuşi fără îndoială că el se 
simte mai cinstit a se înălţa la cele dintâiu ideale, 
decât de a se târî în josnicia, în care omul se de
gradează mai jos decât dobitocul. 

Iată câteva dovez i : 
După o privire generala ne convingem despre 

adevërul zis de un mare filosof, anume că : nu 
ßste dovadă mai sigură despre o căpăţină slabă 
decât o inimă statornicită în reutătî şi stricată. De 
acesta clasă se ţine mulţimea cea mare a crimina
lilor, a blăstămaţilor. 

Dacă ai aplecări nepriincióse societăţii, daeă 
eşti nepăsător faţă cu chipurile de aţi îndestula 
acele aplicări, dacă aurul este cel dintâiu al tëu 
scop, viclenia obicinuita ta cale, prefăcătoria, 
aleasa ta însuşire, dacă avutul altora te întristeză, 
dacă talentele lor nu-ţl insuflă decât pismă, ver
t e i l e lor o tainică ură, dacă inima ta este în
chisă faţă cu compătimirea sau măcar dacă ea 
se desfâtează vorbind despre patimile altora, tu 
eşti c dihanie ce ar trebui se fie gâtuită, si dacă 
tu n'ai ajuns a fi un hoţ defăimat acésta s'a pri-
lejit, că puterea şi prilejurile ţ'au lipsit. 

Dacă tu eşti slugarnic faţă cu mai marii tëi, tru
faş cu cei mai jos decât tine, dacă tu préférez! pe
trecerea cu nătărăii, sau dacă tu cauţi a fi cel 
dintâiu în petrecerea cu aceia ce pot a te dăscăli, 
dacă înjosite complaceri, urite măguliri capătă 
mai mult delà line decât meritul întovărăşit cu 
nobila curăţenie, dacă tu eşti crud cătră dobitoce, 
nesimţitor la nenorocirile semenilor tëi, şi dacă 
stima ta sau purtările tale se înalţă şi se cobora 
potrivit cu avutul ómenilor, dacă în îndeletnicirea 
binelui sau la spunerea unei marinimóse fapte, 
iu m'cf odată n'ai sîmţit acea înfiorare ce se portă 
prin vine, acea dulce căldură ce 1! urmează şi 
umezala ochiului ce o întovărăşeşte : tu ai suflet 
grozav şi împilat, înjosit în mândrie. 

Dacă avêad aplicări vătămătore tu le împiedeci 
lucrarea numai din pricina fricei pedepselor sau 
din nădejdea resplătirilor, fie vremelnice, fie tu
tore, tu nu eşti bun, ci cu înţelepciune egoist : tu 
fad negoţ de fapte. Ceriul nepreţuind decât bunele 
indemnurî de făptuire cu puţin Iţi rëmâne dator, 
dar' omenii neavênd drept decât la lucrări, sunt 
datori cu óre-care recunoştinţă. 

Dacă obicinuitele tale îngrijiri nu ţintesc de
cât cătră obiecte de lux, de îndestulare, de plăceri, 
de desfătări ; dacă tu préférez! lucitórele micile 
calităţi, în locul celor temeinice, dacă te sirgueşt! 
mai cu deadinsul a-ţî împodobi duhul, decât 
a-ţl mobilita inima, . . . dacă a placé este 
marele tëu îmbolditor, dacă un cuvent de 
hulă te descurăgiază, o laudă te entusias-
meză ; . . . dacă tu préférez! micile interese ale 
igârceniei împotriva măritelor interese ale gene-
rosităţil ; . . . dacă o înjosită ambiţie te face mai 
puţin a dori înălţarea peatru ca se fii trebnic 
decât pentru a străluci, a predomni sau a te îm
bogăţi. . . . In sfirşit dacă ocupaţiunea ta cu de-

severşire mărginită în cele de faţă, scapă din ve
dere viitorimea, sau dacă tşti cu nepăsare asupra 
măritelor obiecte de datorinţe, de ştiinţă, de religie, 
de moralitate •. • atunci fi-î încredinţat că sufletul 
teu este comun ; alătură-te în tăcere !a clasa celor 
de rend. 

Dacă favorizat de stare, dé duch, de avere, 
tu-ţî petreci zilele în trândăvie, fără viţii dar şi 
fără virtuţi, îndeletnicit numai do resfăţarea pom
pei tale, de interesul trupeştilor tale pofte, de în
grijirea de a te arëta plăcut, de micile întemplărl 
din societate, sau de ticălosele calcule ale coremona-
lului şi ale modei . . . caracteristicul tëu portret 
esle nula. Norocire dacă nici odată nu ţi-se cere 
socoteală de întrebuinţarea darurilor ce ai primit 
şi dacă nu eşti vinuit de tot binele ce tu ai le
nevit al face. 

Dacă cu obicinuite sentimente de bună
voinţă, tu faci rëul din slăbiciune, sau nu cutez! 
a-ţ! urma datorinţelor tale din pricina unui min
cinos respect omenesc, tu ai inimă cinstită, dar 
frieosă şi deşartă. . . . Tu merit! óre-care stimă, 
dar' şi mai multă milă şi compătimire. 

Când aplecările tale au fost curate, faptele 
tale drepte, dacă publicul, care judecă mai puţin 
adevërul decât părerea, necunoscându-ţl adevăra
tele tale indemnurî te defăima sau îşî găseşte 
pricină de a rîde de tine ; dacă atunci mulţâmit 
de tainica mărturisire a cugetului tëu, tu te areţî 
nesimţitor cătră falsele judecăţi, sau ai însuşi 
putere de a-ţ! face petrecere din ele ; — dacă 
hula te face ambiţios, şi respectul te face modest; 
dacă rugămintea te înduio^ază, tirania te revoltă, 
dacă pătimirile altuia te întristează, dacă însaşî 
sărăcia ta nu te slăbănojeşte, ér' primejdia te 
face măreţ, fericirea te face modest. . . . oh! 
atunci tu eşti cu temeiuri brav : tu iubeşti binele 
pentru însuşi binele si nu pentru gloria sau pentru 
interesul ce póté proveni delà el. 

Voeştî a fi Român preţuit? Socoteşte-te niţel 
în posiţia acelor eroi, ce vechimea descrie şi 
pe carii însaşî slăbiciunea nostra nu se póté opri 
de a-i admira încă, carii jertfinduşi viaţa 
onórei, gloria lor naţiunei î-şi supuneau cele mai 
puternice a lor pasiuni aceleia, a binelui public 
national. Asemână-ţî principiile tale cu acele ale 
unui Fabricius, în ce priveşte desinteresul şi 
simplicitatea şi cu a unui Temislocle, care prefe-
reză mórtea în locul comanduirei unii armii, care 
merge a-1 rësbuna înpotriva unei nerecunoscătore 
patrii, cu a unui Regulus carele dă un sfat 
trebnic, însë a căruia punere în lucrare asigureză 
mórtea sa ; cu a unui Curtius care së prăpăs-
tuieşte în adâncime şi altele. 

Intrebă-te pe tine însuţi dacă într'asemene 
împregiurărî, tu ai fi avut putere a le urma 
pildei. îŞi dacă eşti sigur de statornica ta stăru
inţă, de asenenea zi cu încredere ; „Eu am sufletul 
mare şi generos", Ticălosul, pentru a-şi da dreptate 
înaintea a însuş tribunalului seu, va crede că te 
ocăreşte învinovâţându-te, că ai entusiazm. Lasă-l 
se o zică, jeleşte-l şi pară-ţi bine, că nu-i samenî. 

Inse acest grad nu este cel mai înnalt. Së 
întindem cercetarea mai departe. Acestî eroi putea 
së fie hotăriţl cătră aceste urmări de dorinţa glo
riei sau de nădejdea unei viitóre resplătirî. 

Se we închipuim dar că n'au esistat nid reputaţie, 
nid pedepse, nid resplătirî ; că pus într'un pustiu 
neapropiat, nici un martor n'a putut aplauda ero-
izmul teu, nici un glas n'a putut se-l publice, nici 
un indemn n'a putut a te holări decât acela al 
facerei de bine, şi că atund cu plata unei morţi 
grozave, a unei barbare osânde, delà line atârnă 
de a uşura durerile unui mare numer de fiinţi 
patimitóre: spune ai suferi-o Tu? . . . Inima ta 
se minuneză, tremură, se refuză ; cu tote aceste ea 
tot póté încă se fie mare, . . . Dar dacă ea res-
punde î aşa o voi suferi . . . . primeşte închină
ciunea, cu dreptate cuvenită celei mai măreţe stă
ruinţe a desăvârşirei omeneşti. 

La acest grad suprem al puterei morale nu
mai prin imitaţiunea vieţei pământeşti a Domnu
lui Nostru Isus Christos vom puté së ajungem. 
Viaţa şi mórtea Lui cuprind în sine întregă în-
ţelepţiunea morală. Or . Cassiu Maniu. 

55 Pocăiţii. 
— Profeţiile lui Daniil profetul. — 

Sa scris mult prin foile nóstre despre „pocăiţi" 
şi eu am urmărit cu atenţiune ce s'a scris, însë 
nu-'ml aduc aminte, se fi cetit unde-va despre 
modul, cum esplică „Pocăiţi!" unele profeţii de 
ale lui Daniil şi cum prin acelea esplicărl se 
njsuesc a nimici auctoritatea bisericei (Am com
bătut multe înveţăturl greşite de ale „Pocăiţilor" 
şi multe mai sunt de combătut, ce nici nu putem 
face deodată, ci pe rend. Red. Rev . ) . Din causa asta 
m'am hotărit, se scriu despre modul, cum tâlcu-
esc Pocăiţi! profeţiile lui Daniil şi voiü arëta şi 
cum trebue combătut tâlcul l o r 1 ) 

I. In tractatul Celea patru împărăţii ale lumei" 
se încearcă „Pocăiţi!" se esplice vedenia din 
Daniil c. 7. v. 1—28. Voiü aduce înainte cuprinsul 
capului 7 din Daniil, voiü arëta esplicarea „Pocăi
ţilor" şi apoi, arëtând falsitatea acelei esplicărl^ 
voiü aduce înainte esplicarea adeverată a acelei 
vedenii. 

Daniil vede patru fiară ridicându-së din mare : 
O leoică, un urs, un pard, şi un animal mai în
fricoşat şi mai fioros decât celealalte trei. Anima
lul al patrălea avea zece corne şi îi creştea încă 
un corn inzestrat cu ochi şi cu gură, în vreme-
ce trei dintre cornele celea dintâiu i-se smulgeau. 
Acestor fiară în ordinea, în cari s'au ridicat din 
mare, li s'a dat domnia pămîntului. Pe timpul 
domniei fiarei din urmă se întimplă judecata lui 
Dzeu ; fiara e ucisă şi aruncată în foc, şi fiul 
omului venind pre norii ceriului primeşte delà Dzeu 
domnia veclnică a măririi. — Lui Daniil, care 
a întrebat despre însemnarea vedeniei, i-s'a rëspuns 
şi esplicat de unul, care era de faţă la judecata 
dzeescă, că e vorba de patru împerăţiî şi de 
împerăţia lui Dzeu. Cere apoi Daniil să-i esplice 
vedenia despre fiara a patra şi i-s'a rëspuns, că 
aceea înseamnă o domnie, care mai mult decât 
tote asupreşte pămîntul. — Domnia asta se îm
parte în zece domnii, apoi nimicindu-se trei din 
acestea se ridică un rege mai puternic, decât 
ceialalţî şi acest rege portă resboiü înfriooşat 
împotriva lui Dzeu şi a sfinţilor sëi, — până când 
e nimicit prin judecata d-zeescă şi domnia plină 
de mărire a lui Dzeu se dă sfinţilor. 

Se vedem acum tălmăcirea, ce o dau Pocăiţii: 
Aceasta vedenie e asemenea visului lui Nabuco-
donosor din Dan. 2. şi acest vis e tălmăcit despre 
patru regate ; Babilonul, Medo-Persia, Grecia şi 
Roma, — prin urmare şi celea din visiunea asta 
le referesc la celea patru regate. După cum s'a 
vëzut, fiara a patra e înfricoşată forte şi are zece 
corne. Acestea 10 corne înseamnă 10 regi, cari 
se vor ridica din imperiul roman. — Dintre acestea 
10 córne a eşit un corn mic, de dinaintea căruia 
trei dintre cornele celea zece se smulseră. Acest 
corn mic face resboiü cu sfinţii lui Dzeu şi îl 
învinge, până când vine cel vechiü de zile (Dzeu) 
şi ţine judecata ; fiara a fost arsă şi sfinţii au luat 
în stăpânire împărăţia. Despre o astfel de fiară 
se vorbeşte şi în Apocalips 13, 1—7. „Şi am 
vëzut fiara suindu-së din mare, care avea şepte 
capete şi zece corne şi peste cornele ei zece 
diademe şi pe capetele ei numele hulei. Şi i-s'a 
dat a face resboiü cu sfinţii şi a-i învinge şi i-s'a 
dat putere peste totă seminţia şi limba şi neamul." 
Cornul mic din Daniil şi fiara din Apocalips, zic 
„Pocăiţii" nu e altcineva decât Papa din Roma. 
Şi pe ce se baseză e i? In vedenia se zice despre 
cornul mic : „Şi va vorbi cuvinte asupra celui 
Prea înalt." La acestea zic „Pocăi ţ i i :" Papa îşi 
dă diferite nume, aşa el së numeşte „locţiitorul 
lui Isus Christos," ér' Leo X I I . ar fi zis despre 
sine, că e Domnul şi Dzeul nostru. — In vedenie 
se zice mai departe, că cornul mic „va face 
resboiü cu sfinţii", Ia care zic „Pocăiţ i! : In anii 
1518—1548 au perdut viaţa lor mai bine de 

l ) La esplicarea profeţiilor lui Daniil m'am folosit de : 
» Cursus Scripturae Sacrae — auctoribus R. Comely, I . 
Knabenbauer, Fr. de Hummelauer aliisque Soc. Iesu pres-
byteris. — Commentarius in Danielem Prophetam, Lamen-
tationes et Baruch auetore los. Knabenbauer S. I . — Parisiis, 
P. LetbiUeux editor," 
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